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ДИМЕНЗИОНИСАЊЕ ПОПРЕЧНОГ ПРЕСЕКА 

ОБУХВАТА УСВАЈАЊЕ:

ОБЛИКА И ДИМЕНЗИЈА ПОПРЕЧНОГ 
ПРЕСЕКА

КВАЛИТЕТА БЕТОНА → МБ

ВРСТЕ АРМАТУРЕ → RA, GA

Ф,ФU

КОЛИЧИНУ И РАСПОРЕД АРМАТУРЕ



ДИМЕНЗИОНИСАЊЕ ПОПРЕЧНОГ 
ПРЕСЕКА

СЛОБОДНО

ДИМЕНЗИОНИСАЊЕ

ВЕЗАНО

ДИМЕНЗИОНИСАЊЕ



СЛОБОДНО ДИМЕНЗИОНИСАЊЕ

ВРСТА ЛОМА СЕ СЛОБОДНО БИРА Τ𝜺𝒂 𝜺𝒃

ПОЗНАТО ЈЕ 𝑴𝒈,𝑴𝒑 → 𝑴𝒖

ПОЗНАТА ЈЕ ШИРИНА ПОПРЕЧНОГ ПРЕСЕКА 𝒃

ИЗБОР 𝒃 ЗАВИСИ ОД УСЛОВА ПРАВИЛНОГ РАСПОРЕДА 
АРМАТУРЕ

ЗА 𝜺𝒂 = (𝟕 − 𝟏𝟎)‰ → ТЕХНИЧКИ И ЕКОНОМСКИ 
ОПРАВДАНЕ ДИМЕНЗИЈЕ ПРЕСЕКА И КОЛИЧИНЕ 
АРМАТУРЕ



ВРСТЕ ЛОМА

ЛОМ ПО БЕТОНУ 𝜺𝒃 = 𝟑, 𝟓‰ 3‰ ≤ 𝜺𝒂 < 10‰

ЛОМ ПО АРМАТУРИ 0 ≤ 𝜺𝒃 < 3,5‰ 𝜺𝒂 = 𝟏𝟎‰

ОБОСТРАНИ ЛОМ 𝜺𝒃 = 𝟑, 𝟓‰ 𝜺𝒂 = 𝟏𝟎‰



ТЕЖИШТЕ АРМАТУРЕ

𝒂𝑻 =
𝟓𝒂𝟏 + 𝟑𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝟑

𝟓 + 𝟑 + 𝟐



ТЕЖИШТЕ АРМАТУРЕ

𝒂𝟏 = 𝒂𝟎 +Ф𝒖 +
Ф

𝟐

𝒂𝟐 = 𝒂𝟏 +Ф+ 𝟑𝒄𝒎

𝒂𝟑 = 𝒂𝟐 +Ф+ 𝟑𝒄𝒎

𝒂𝑻 =
𝟓𝒂𝟏 + 𝟑𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝟑

𝟓 + 𝟑 + 𝟐



ПРИМЕР: Димензионисати АБ греду правоугаоног 

попречног пресека ако је дато:

Ширина попречног пресека 𝒃 = 30cm

Момент савијања од сталног оптерећења 𝑴𝒈 = 100kNm

Момент савијања од повременог оптерећења 𝑴𝒑 = 95kNm

МБ 40

RA 400/500 d=?   Aa=?

Заштитни слој 𝒂𝟎 = 3cm

Претпоставити лом по арматури!



𝒉ПОТРЕБНО = 𝒌
𝑴𝒖

𝒃𝒇𝒃
ℎПОТРЕБНО= ?            𝑘 = ? 

Претпоставка: лом по арматури 

ൠ
𝜀𝑎 = 10‰
𝜀𝑏 = 2,5‰

→

𝒌 = 𝟐, 𝟕𝟐𝟎
ഥ𝝁 = 𝟏𝟒, 𝟔𝟔𝟕%
𝜻 = 𝟎, 𝟗𝟐𝟐

из таблице

МБ 40 → 𝒇𝒃= 25,5МPa = 2,55 
𝑘𝑁

𝑐𝑚2 из таблице

RA 400/500 → 𝝈𝑽 = 𝟒𝟎𝟎𝑴𝑷𝒂 = 40
𝑘𝑁

𝑐𝑚2

𝑎0 = 3cm

𝑏 = 30cm



Лом по арматури – наставак таблице

Ɛb    k    ഥ𝝁 s    𝜁





1.ГРАНИЧНИ МОМЕНТ САВИЈАЊА Mu

g делује неповољно

𝜺𝒂 ≥ 3‰ → арматура је затегнута

𝜸𝒈 = 𝟏, 𝟔 𝜸𝒑 = 𝟏, 𝟖

𝑴𝒖 = 𝜸𝒈𝑴𝒈 + 𝜸𝒑𝑴𝒑

𝑀𝑢 = 1,6 ∗ 100kNm+ 1,8 ∗ 95kNm

𝑀𝑢 = 331kNm



2. ПОТРЕБНА СТАТИЧКА ВИСИНА h

𝒉ПОТРЕБНО = 𝒌
𝑴𝒖

𝒃𝒇𝒃

ℎПОТРЕБНО = 2,72 ∗
331∗100𝑘𝑁𝑐𝑚

30𝑐𝑚∗2,55
𝑘𝑁

𝑐𝑚2

ℎПОТРЕБНО = 56,58𝑐𝑚



3. ПОТРЕБНА ПОВРШИНА АРМАТУРЕ Аа

𝑨𝒂
ПОТРЕБНО = 𝒃𝒉

ഥ𝝁

𝟏𝟎𝟎

𝒇𝒃

𝝈𝒗

𝐴𝑎
ПОТРЕБНО = 30𝑐𝑚 ∗ 56,58𝑐𝑚 ∗

14,667

100
∗
2,55

𝑘𝑁

𝑐𝑚2

40
𝑘𝑁

𝑐𝑚2

𝐴𝑎
ПОТРЕБНО = 15,87𝑐𝑚2 →

усвојено 𝟔𝑹Ф𝟏𝟗

𝐴𝑎
СТВАРНО = 𝐴𝑎

6𝑅Ф19 = 17,01𝑐𝑚2

Ф = 19mm = 1,9 cm

𝒂𝟎 ≥ Ф 3𝑐𝑚 ≥ 1,9𝑐𝑚





Пречник узенгија:

Ф𝒖 =
Ф

𝟑
=

19𝑚𝑚

3
= 6,333𝑚𝑚

заокружи на већи
Ф𝑢 = 8𝑚𝑚 = 0,8𝑐𝑚

Уобичајено Ф𝑢 = 6𝑚𝑚, 8𝑚𝑚, 10𝑚𝑚

4. УЗЕНГИЈЕ



5. ТЕЖИШТЕ АРМАТУРЕ

𝒂𝟏 = 𝒂𝟎 +Ф𝒖 +
Ф

𝟐
= 3𝑐𝑚 + 0,8𝑐𝑚 +

1,9𝑐𝑚

2
=4,75cm

𝒂𝟐 = 𝒂𝟏 +Ф+ 𝟑𝒄𝒎 = 5𝑐𝑚 + 1,9𝑐𝑚 + 3𝑐𝑚 = 9,9𝑐𝑚

𝒂𝑻 =
𝒂𝟏 ∗ 𝟒 + 𝒂𝟐 ∗ 𝟐

𝟒 + 𝟐

𝒂𝟏 = 𝟓𝒄𝒎

𝒂𝟐 = 𝟏𝟎𝒄𝒎

𝑎𝑇 =
5𝑐𝑚 ∗ 4 + 10𝑐𝑚 ∗ 2

6
= 6,67cm

𝑎0 = 𝑎1 −Ф𝑢 −
Ф
2
= 5 − 0,8 − 0,95 = 3,25𝑐𝑚



6. ВИСИНА ПОПРЕЧНОГ ПРЕСЕКА d

𝒅потребно = 𝒉потребно + 𝒂𝑻 = 56,58𝑐𝑚 + 6,67𝑐𝑚 = 63,25𝑐𝑚

Усвојено 𝒅 = 65cm

𝒉стварно= 𝒅 - 𝒂𝑻 = 65cm – 6,67cm

ℎстварн𝑜= 58,33cm

𝝁 % =
𝑨𝒂

𝒃∗𝒉
∗ 𝟏𝟎𝟎 =

17,01𝑐𝑚2

30𝑐𝑚∗58,33𝑐𝑚
= 0,972%

𝜇 % = 0,972% > 𝒎𝒊𝒏𝝁
𝑹𝑨
𝟎, 𝟐%



7. РАЗМАК ИЗМЕЂУ УЗЕНГИЈА

Размак између узенгија eu:

𝒆𝒖 ≤
𝟐

𝟑
𝒅

𝟑𝟎𝒄𝒎

=
2

3
∗ 65𝑐𝑚 = 43,33𝑐𝑚

30𝑐𝑚

𝑒𝑢 = 30𝑐𝑚

Усвојене узенгије Фu8/30cm



8. РАЗМАК ИЗМЕЂУ ШИПКИ АРМАТУРЕ

𝒂 =
𝒃 − 𝟐𝒂𝟎 − 𝟐Ф𝒖 − 𝟒Ф

𝟑
≥ 𝟑𝒄𝒎

𝑎 =
30𝑐𝑚 − 2 ∗ 3,25𝑐𝑚 − 2 ∗ 0,8𝑐𝑚 − 4 ∗ 1,9𝑐𝑚

3

𝑎 = 4,77𝑐𝑚 > 3𝑐𝑚



9. РЕЗУЛТАНТА СИЛА У АРМАТУРИ

𝒁𝒂
𝟔𝑹Ф𝟏𝟗 = 𝑨𝒂

𝟔𝑹Ф𝟏𝟗 ∗ 𝝈𝒗 = 17,01𝑐𝑚2 ∗ 40
𝑘𝑁

𝑐𝑚2

𝑍𝑎
6𝑅Ф19 = 680,4𝑘𝑁

𝒁𝒂
𝑴𝒖 =

𝒎𝒂𝒙𝑴𝒖

𝒛
= 
𝒎𝒂𝒙𝑴𝒖

𝜻∗𝒉
=

331∗100𝑘𝑁𝑐𝑚

0,922∗58,33𝑐𝑚

𝑍𝑎
𝑀𝑢 = 615,47 𝑘𝑁

𝑍𝑎
6𝑅Ф19 ≥ 𝑍𝑎

𝑀𝑢

680,4𝑘𝑁 ≥ 615,47 𝑘𝑁





Ɛа=10‰ Ɛа=10‰ Ɛа=8,2‰                                                                                                       

Ɛb=2,5‰                                                          Ɛb=3,5‰                                    Ɛb=3,5‰

лом по арматури oбострани лом лом по бетону



ЗАКЉУЧАК

Исти гранични момент савијања Мu=331 kNm

Различити попречни пресеци имају исту граничну 

носивост :   

 d=65cm , 6RФ19 , лом по арматури

 d=55cm , 7R Ф19, обострани лом

 d=54cm , 8R Ф19, лом по бетону

Лом по арматури: већа висина а мање арматуре

Лом по бетону: мања висина а више арматуре



Домаћи задатак

Димензионисати попречни пресек АБ 

греде оптерећене на савијање са истим 

подацима као у претходном примеру:

а) Претпоставити лом по бетону

б) Претпоставити обострани лом 












